

巴格達歡迎援手 轟西方聯盟令人失望

俄或擴至伊拉克

俄羅斯國會前日授權總統普京出兵敘利亞後不過數小時，俄軍已開始在當地發動空襲，有傳美國僅在空襲前一小時才獲俄方告知，令華府大吃一驚，顯得措手不及。伊拉克總理阿巴迪昨日受訪時更表示，他會歡迎俄羅斯在伊拉克針對「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)發動空襲，並對美國率領的反ISIL聯盟對伊拉克軍隊提供的空中支援表示「失望」。俄羅斯外交部資深官員則指，若巴格達政府提出請求，俄羅斯會考慮在伊拉克發動空襲。

各軍聚集敘利亞



有網民發放相片，聲稱是俄軍空襲後的情形，見到多幢建築嚴重損毀，並冒出大量濃煙。網上圖片

據《華爾街日報》報道，一名俄羅斯三星將領前日突然造訪美國駐伊拉克巴格達大使館，告知俄軍即將在敘利亞發動空襲，要求美軍軍機立即撤出敘利亞空域。美軍對俄方在行動前一刻才發出通知感到甚為不滿，亦無意因俄軍的舉動改變在敘利亞的軍事行動。美軍證實前日在敘利亞發動至少1次空襲，官員指美軍事前沒告知俄方空襲時間或地點。

美質疑空襲目標非「伊斯蘭國」
 敘利亞消息指，俄軍前日共在該國西部3個省份執行任務，包括在哈馬及霍姆斯參與空襲，另在拉塔基亞參與制導。俄國防部證實軍機漏夜空襲，摧毀了恐怖分子的總部、武器庫、指揮中心和製造汽車炸彈的工廠。普京發言人佩斯科夫亦證實，空襲目標除了ISIL，還包括一系列其他組織，形容這些目標都是與敘政府軍共同訂訂。美國防長卡特前日表示，美方情報顯示空襲地點並非ISIL控制區，而是敘反對派武裝所處區域，並批評俄軍行動給當地局勢「火上澆油」。

西方傳媒報道，俄軍在霍姆斯省空襲的地點，不少是由反對派武裝「敘利亞自由軍」控制，據報該組織一名指揮官在空襲中死亡；至於在哈馬省，則有一

個獲美國中情局(CIA)支援的反對派武裝被俄軍炸中。俄國防部堅稱空襲對象是聖戰分子，強調其「精準」地攻擊ISIL的設施。

美俄兩軍在敘利亞互不相讓，外界擔心雙方「擦槍走火」。美國國務卿克里及俄羅斯外長拉夫羅夫前日表示，兩國會盡快舉行軍事會議，確保兩軍不會在敘意外爆發衝突。卡特稱美軍方已同意各派一個工作組，在空襲問題上保持溝通。專家指，目前俄軍空襲集中在敘國西部，相反美軍率領的同盟多在東部空襲，加上美軍空襲次數不頻密，暫時美俄在敘利亞爆發衝突的風險不算高。

伊朗兵傳抵敘 攻反對派

美國在中東的宿敵伊朗也傳出將有所行動，路透社引述黎巴嫩方面消息指，過去10天有數百名伊朗士兵已抵達敘國，與政府軍及黎巴嫩真主黨部隊聯手，發動大規模地面攻勢，目標是從反對派手上奪回敘國西北部領土，而俄國戰機將提供空中支援。消息指，伊朗以往只派遣顧問協助敘政府，如今派出士兵和軍官，預料未來將增援行動將進一步升級。

■美聯社/法新社/路透社/《華爾街日報》/《紐約時報》

美國會否止蝕離場？

陳國麟

俄羅斯在敘利亞發動首輪空襲，其行動之迅速，教全球政治觀察家吃驚，亦跟華府的猶豫不決形成強烈對比。美國過去幾年在敘利亞問題上拖拖拉拉，成果欠奉之餘，還被「伊斯蘭國」(ISIL)弄得焦頭爛額。一直想從中東亂局抽身的奧巴馬，會否趁機把棒交給普京，止蝕離場？

奧巴馬上任以來一直以從中東撤軍為己任，故打從敘利亞內戰開始，已可見他甚為抗拒這淌渾水，多年來只是口頭上「要求」敘總統巴沙爾下台，還有軍援反對派武裝，希望「借刀殺人」把巴沙爾趕走。奈何敘反對派是扶不起来的阿斗，一年前華府豪言今天會有5,000名經美國培訓的敘反對派赴戰場，實際數字卻連百分之二也沒有，最近更被揭發有反對派把美國軍備轉交恐怖組織「基地」，華府所謂離面無存。

今奧巴馬失算的還有伊朗，美國早前促成伊朗核協議，奧巴馬為替協議護航，甚至不惜向

國會叫板。奧巴馬想不到伊朗近日背着華府，跟俄羅斯、伊拉克及敘利亞建立情報共享聯盟，與美國對着幹。奧巴馬冒着得失傳統中東盟友的風險，也要嘗試與伊朗走近，如今可謂賠了夫人又折兵，願此失彼，隨時令美國中東戰略付出沉重代價。

當前美俄角力其實並不陌生，2013年奧巴馬威爾遜軍敘利亞，之後卻出兵責任與國會互拋皮球，結果給俄羅斯「冷手執個煎堆」，以調停者的姿態介入。美國在敘利亞折騰超過4年，不但未能如願促使巴沙爾下台，後來ISIL崛起、西方空襲乏力，更要借助巴沙爾的力量來對抗這共同敵人。如今俄軍名正言順闖入敘國「救駕」，華府想隻手掌控敘國政治進程的幻想已幾近破滅。

儘管奧巴馬不甘把敘利亞局勢主導權拱手相讓予普京，現實是美國已淪為配角，只能從旁看着俄羅斯盡情表演。



「伊斯蘭國」擬發動「核武海嘯」 屠殺數億人

德國記者兼專欄作家托登赫爾爾早前到伊拉克和敘利亞的「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)控制區採訪，並把所見所聞寫成新書，指ISIL有意發動「史上最大規模的宗教清洗」，以「核武海嘯」屠殺數以億計無辜的西方人，成立一個覆

蓋全球的「伊斯蘭國」。

75歲的托登赫爾爾是伊斯蘭研究學者及前國會議員，他成為首位採訪ISIL的西方新聞工作者，其間與ISIL成員一起住了10天。托登赫爾爾偕同兒子前往，到敘利亞後要交出手機，並睡在地板上。他指控制

區內的人都生活在炮洞、營房和被炸彈炸毀的屋內。

托登赫爾爾指出，ISIL是他見過的恐怖組織中最危險的，每天有數百名戰士從世界各地自願加入，西方大大低估其實力。

■《每日鏡報》/馬來西亞《星洲日報》

王毅：政治解決是根本之道

中國外交部長王毅前日在美國紐約聯合國總部表示，政治解決敘利亞危機是根本之道。他指出，敘利亞危機已延宕近5年。國際社會不能袖手旁觀，也不應任意干涉。各方應加大人道主義援助，尤其是解決好當前十分突出的難民潮問題，不能讓悲劇一再重演。

■中新社



王毅前日在聯合國會議上就中東和平等議題發言。中新社

俄公開影片 否認炸死平民

俄羅斯國防部在官方網站公開首輪空襲的影片，表示俄軍機成功摧毀「伊斯蘭國」(ISIL)8處設施。國防部發言人科納申科夫更強調，俄軍並沒向民用設施及其附近軍備開火。但西方傳媒給出另一版本，表示當地並無ISIL成員，又指空襲過後的慘況是4年內戰期間所未見。

路透社引述霍姆斯省賴斯坦鎮一位醫生指，前日空襲的戰機較以往飛得更高，事前也沒發警報，令居民防不勝防，至少造成鎮上11人死亡。他稱當地過去幾年遭遇各種武器攻擊，但前日空襲造成的破壞和殘忍程度「絕對是最嚴重的」。

俄羅斯則否認轟炸非ISIL控制區，外長拉夫羅夫昨日要求美方就指控提出證據。俄外交部發言人亦反駁空襲造成平民傷亡說法。

■《每日鏡報》/路透社



俄羅斯國防部公開首輪空襲的畫面。路透社

空襲過後，霍姆斯一片廢垣敗瓦。法新社